

起底“洗洞”掘金 暴利与死亡伴随的利益链

张庭夫妇旗下品牌涉嫌传销 该严查电商微商乱象了



张庭夫妇。 资料片

近日,知名日化品牌“TST庭秘密”传出涉嫌传销的消息。资料显示,张庭、林瑞阳夫妇旗下公司上海达尔威是“TST庭秘密”运营主体。对于此事,石家庄裕华区市场监督管理局相关工作人员告诉记者,该传销组织发展的会员,即参与传销的人员在裕华区,这个传销组织具有跨度时间长、涉及人员多、涉案资金大三大特点,时间是从2013年开始。该工作人员称,今年6月份就已经对此事立案调查,“具体人数不便透露,涉案金额我只能告诉你,他涉案金额比较大。”

“TST庭秘密”29日凌晨发布声明称,该公司自成立以来始终遵从政府指导,坚持合法经营,依法纳税。“感谢河北石家庄政府指导我司排查风险,目前公司运营一切正常,我司将积极配合相关部门工作。”

“TST庭秘密”涉嫌传销,堪称一枚巨大的舆论震撼弹。这不仅是因为,“TST庭秘密”背后的运营主体达尔威公司是一家业内知名企业,也是上海一家公认的纳税大户,更是因为TST此前得到众多明星的背书,比如陶虹曾任该公司董事,徐峥也在公司间接参股;吴宗宪、林志玲、蒋依依、曹格、吴速玲等都是其合作伙伴;包括赵薇、张馨予、范冰冰、刘涛等明星,都曾在微博晒出自己使用TST面膜的照片……以至于有人说,半个娱乐圈都在为TST代言。

不过,伴随着TST在化妆品市场的一路高歌,这几年用户对它的质疑也纷纷而至,如TST的面膜曾卷入“烂脸”争议,产品被指存在暴利,14元的成本售价298元。而对于TST涉嫌传销的质疑,有人甚至称TST为微商界以及娱乐界的“权健”。所以,对于TST此次被调查,许多人并不感到意外,反应却是:“这么多年,终于被查了。”

当然,TST是否传销,目前尚不能下定论,有待石家庄监管部门公布最终调查结果。不过,综合此次曝光的案件,以及围绕TST的种种讨论来看,TST无疑是一个极具争议性的品牌,其营销模式也存在打擦边球的嫌疑。所以,TST在石家庄出事,恐怕不是偶然,需要展开调查的,不只是石家庄一地而已,也不是TST本身。比如,那些与TST关系紧密的明星艺人,是否也涉嫌其中,同样需要纳入调查范围。换言之,目前亟需一场全方位的调查,揭开TST这一庞大商业帝国背后的所有隐秘。

事实上,TST被查的背后,是电商、微商等网络消费中的乱象丛生。长期以来,一些微商普遍采用分级代理制度发展下线、发展人头,动辄许诺高额奖励,洗脑式煽动情绪。这些经营模式早就超出了正常的微商思路,更像是包裹着网络外衣的传销新变种。对此现象,监管部门的打击也不断升级。今年12月20日,国家市场监督管理总局发布《法治市场监管建设实施纲要(2021—2025年)》,要求加大打击传销力度,借助技术手段甄别新形势下以电商、微商、消费返利等名义开展的新型传销行为,依法查处直销违法违规行。

以TST被查为契机,这是对电商、微商等领域暗藏的传销新变种,进行全面排查和精准打击的时候了。当看到,传销不论是发生在线上还是线下,都是市场经济的毒瘤,而且,相对于传统线下传销,利用网络进行的传销行为,波及面更广,危害也更大。查处网络传销乱象,应当像查处权健一样,拿出雷厉风行的气势和刮骨疗毒的勇气,一查到底。

据红星新闻



很多金矿企业都曾采用堆浸法提金。

六名河南籍男子永远不会想到,他们的生命停止在一个废弃的矿洞里。在他们的发财梦中,或许也预想到了危机时刻,但黄金耀眼的光芒,遮蔽了他们的双眼。

2021年12月27日,山西绛县政府发布公告称,六名河南高县籍人员到绛县里册峪山上一个关停的金矿洞,采用“洗洞”的方法非法获利,已全部死亡,目前已立案侦查。

洗洞,这一陌生而历史悠久的行当,由此进入大众视野。

一位曾长期从事洗洞的技术工人告诉记者:“这是个低成本、低技术、高收益的行当,但绝不是生手可以进入的。”

“当年搞一次,总收益上百万”

在某些论坛,有大量跟黄金相关的帖子,里面活跃着很多从事黄金提炼的人,为了招揽业务,很多人都留下了联系方式。

记者联系上多位曾多年从事黄金提炼工作的人士,揭开了这条地下产业链的一角。

多位业内人士向记者透露,洗洞的黄金时期是在2010年之后几年,这跟中国的黄金产量提升轨迹高度相关。自2007年开始,中国黄金产量跃居世界第一,在粗放的生产模式下,产生了大量的废矿石和尾矿石,各种方式的洗洞由此逐渐出现。在那几年,河南、山西、陕西有不少从事这个行当的人,“当年搞一次,总收益上百万。”

一位对洗洞了解较深的人士告诉记者,现在洗洞这一行当的人越来越少,无论从环保还是安全方面,现在的监管之严是他从业以来从来没有遇到过的。记者尝试着请他去洗一次洞,他连忙拒绝:“不干了不干了,现在管得太严。”他抱怨说,别说洗洞,连以前的伙伴都不联系了,大家都自觉不再打电话。他透露说,最近几年退出的人很多,有的转行了,有的转移到国外,洗洞这一行在国内已经没有什么生存的空间。

另一位曾从事洗洞行当的人士也告诉记者,自己在国有金矿和私营金矿干了十多年,退出这行两年多了,一是年龄大了,二是风险大了。说到刚刚发生的绛县六人死亡事件,他分析说,这六人被发现的地方深入矿洞2000多米,“他们还是欠缺经验,这么深的矿洞,缺氧和中毒,如果没做好通风,必然很危险。”

洗洞技术门槛极低

该人士口中分析的原因,是洗洞面临的必然风险,这是洗洞的技术特点所决定的。

洗洞只是民间的叫法,意即将开采过的矿洞,再“洗”一遍,由于低投入高收益,在民间有“金矿价值千万,洗洞之后翻一番”的说法,然而,被洗过的矿洞里含有大量有毒物质,很容易造成中毒。

一位从事黄金提炼工作的从业者告诉记者,洗洞并不是真的洗刷矿洞,实际技术原理就是把废弃的矿石堆在一起,用氰化钠溶液喷淋后,黄金将溶于药水中,再把药水收集起来,利用活性炭的吸附性,把黄金吸到活性炭中,这叫堆浸法,是氰化法提金的一种。



论坛中洗洞者发布的黄金图片。

对于关键原料氰化钠的来源,受访者都讳莫如深。但从记者查到的资料显示,氰化钠是一种重要的基本化工原料,虽然属于公安部门管制物品,但在一些化工厂、农药厂、电镀、冶金及采矿企业,依然在大量合法使用。

但是,氰化法提金有个巨大的恶果,那就是对土地和地下水造成严重污染,这样的案例屡见诸网络。

有人悄悄进洞后封洞

洗洞之所以让人甘冒生命危险,只因为这是一条充满暴利的利益链。

我国的黄金有长达上千年的开采历史,留下大量矿洞和矿坑,在开采完成之后,就封闭起来。由于这些矿洞往往都在深山之中,人迹罕至,这就给洗洞者留下了空子可钻。

前述曾从事过洗洞的人士告诉上游新闻记者,洗洞一般都要找当地有能量的人联合,有的人能从当地搞到合法手续,多数都是非法的,有问题由当地人搞定。

该人士说,一般洗洞都是由在某地有关系的人组织,该人负责组建团队,进行管理,摆平问题。对于投资,该人士说,这根据矿石的多少和现场的条件决定,少的三四万,多的几十万都有可能。

“是不是每次洗洞都能有很大收益?”

“这个不好说,要根据矿石的含金量和矿石数量多少决定。亏钱的时候也有。”

从该人士透露的数据,记者简单算了一笔账。一般黄金含量在0.6克/吨以上的矿石就可以进行洗洞(实际上很多废矿石含金量超过这一数字),堆浸法出金量一般在60%—70%,一个一万吨废矿的矿洞,理论上最少可以提金3600克,按现在约370元每克的金价算,总值在133万元左右。而投入的成本在每克五六元,净获利超过百万。在这条利益链中,获利最高的是组局的人,而冒最大风险的技术工人,只能拿很少一部分。

此外,还有更不要命的洗洞法。上游新闻记者梳理媒体报道时发现,有的洗洞者根本不找当地关系,而是悄悄潜入矿洞中,由于害怕被人发现,人进去后,就把洞口重新封起来,矿洞成为一个封闭的空间,由此闹出死伤的案例时有发生。

多位业内人士告诉记者,在国家加大对洗洞的打击之后,现在国内洗洞已经比较少见,很多从业者转到了国外,以非洲最多,产金国加纳、苏丹最为集中,南美洲的苏里南也有人去。

据上游新闻